Заняття по вивченню

Конвенції про права дитини
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Занятие 1. Желания и потребности

Цель: помочь молодым людям разграничивать понятия «желание» и «потребность», сформировать понятие о том, что базовые потребности могут рассматриваться как права
Материалы: набор карточек «Желания и потребности» (с. 11-14) . для каждой пары участников. В качестве варианта могут использоваться несколько пар игральных костей.
Занятие (последовательность проведения):
Шаг 1 .Образовать пары из участников и дать каждой паре набор карточек «желания и потребности», разрезать набор на индивидуальные карточки.
Шаг 2.Попросите участников представить, что в их деревне, посёлке, городе новое руководство. Это руководство хочет снабдить всех молодых людей товарами народного потребления и другими, которые они хотят иметь или которые им необходимы. На карточках представлен перечень желаний и потребностей, которые определили выбранные официальные лица. Эти официальные лица предлагают, чтобы молодые люди сами добавили несколько пунктов, которые могли быть упущены. Попросите пары решить совместно, какие 4 пункта можно добавить, и дописать их на чистых карточках.
Шаг 3.Объявите группе, что новое руководство постановило по политическим и экономическим причинам, оно сможет предоставить молодым людям только по 16 пунктов из перечня, а не все 24. Попросите пары решить, какие 8 пунктов они хотят убрать. Пусть они вернут эти карточки ведущему игры.
Шаг 4.Когда все пары выполнили шагЗ, предстоят дальнейшие сокращения
в перечне предоставлено молодым людям. Попросите молодых людей убрать
еще 8 пунктов.
"
Шаг 5.Обсудите следующие вопросы со всей группой:
· От каких пунктов наиболее часто отказывались в первом раунде? Почему?
· Был ли второй раунд отказа сложнее, чем первый? Почему?
· Были ли у вас с партнером разногласия по поводу того, от каких пунктов

отказываться? Относительно каких именно? Почему?

· Какова разница между желаниями и потребностями? Какие пункты в перечне

были желаниями, какие потребностями?                                                          
· Отличаются ли желания и потребности у разных людей? Почему да? Почему

нет?
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Объясните группе, что большинство базовых потребностей иногда могут рассматриваться как права. Права можно определить как то, человеку можно честно и справедливо иметь или делать.
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Варианты:
Шаг 1 .Разделите участников на группы по 4 человека, дайте каждой из групп карточки «желания и потребности». Предложите им за несколько минут определить, какие 4 пункта можно добавить.
Шаг 2. Объясните, что каждая из малых групп получит только некоторые из вещей, которые она хочет иметь. Дайте каждой группе по одной игральной кости; каждый участник может бросить ее 1 раз. Сумма из 4 бросков определит количество карточек «желания и потребности», которые можно будет иметь группе. Пусть каждая группа просмотрит свои карточки и убавит до необходимого количества.
Шаг 3. Пусть каждая группа доложит о том,
· какое количество потребностей и/или желаний им можно было сохранить;
· какие карточки они решили сохранить;
· как они пришли к своему решению;
· что затрудняло процесс принятия решений в случае разногласий.
Шаг 4. Обсудите следующие вопросы:
· Все ли группы в обществе одинаково определяют свои желания и
потребности?
· Если нет, то что является причиной различий?
· Справедливо ли, что эти виды неравенства существуют?
Дополнение: попросите молодых людей самих определить, что такое «права».
Пусть запишут перечень прав, которые, по их мнению, являются базовыми для людей их возраста, используя при этом карточки «желания и потребности» как отправную точку.
Пусть сравнят этот перечень с Конвенцией о правах ребенка.
Прочитайте пример «Чистая вода для деревни» (с. 15), чтобы увидеть, как группа детей в Уганде справилась с удовлетворением одной из своих базовых потребностей.
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Xop 3anaTus:

Lar 1.06bsackHnTe, 4T Bbl ByAeTe UMTaTh CTATUCTUYECKUI MaTepuarn,
OTHOCALWWIACS K npaBam peberka. Kaxaoe coobuieHue ByaeT ConpoBOXaaTLCS
BOMNPOCOM, BKIOHAIOLLMM NPOUEHTHbIE AaHHbie. Nocne Toro, kak Monoasle nioau
nPOC/YWaloT COOBUEHNE MNU BONPOC, UM HEOGXOAMMO BCTATb HANPOTUB MeCTa
Ha NuHWK, KOTOPOE, NO UX MHEHUID, 03HaYaeT ﬂpaBVlﬂbelVl oTBet.

Mpumeps! BOMPOCOB fatbl Ha CNEAYOWMX ABYX CTpaHuuax (c. 29-30).

LW ar 2.3aHaB MeCTO Ha NUHIW, AETW CbILIAT OT BaC NPaBUIILHbIN OTBET.
Heckonbko MUHYT 06CYXAAETCA, NPaBUALHBI MW HET BbIAN UX NPELMNoNoXeHMs 1
novemy. Kakue uudpsl Bbi3Banu yausnexue?

BHMManue!HekoTopbie BONPOCH HanpaBnetbl Ha T, YToObI A6TN BuAENN,
Kakom nporpecc HaboaaeTcs B yydleHnn AeTCKOro MeayUUHCKOro
o6cnyxusanus, a6pa3oBaHna, Apyrue - Ha To, 4Toful NokasaTk obnacty, roe
COBEpLUEHCTBOBaHVE ellle HeoBxoauMo. Mocneanre § BONPOCOB HalleNeHL! Ha To,
4T06bI CNPOBOLMPOBATEL AUCKYCCHIO, Kak rnepepacnpefenuTtb GoHAbL, 4TOGb! oHn
HanpaBAsNUCh Ha Bnaro AeTei.

BapuanTbi:s 04etb GOMbLIOY FPYNTE MONDABIM NOASM MOKHO IPEANOKUTL
paboTarth B apax U BMECTE pellaTh, kak OTBETUTL Ha BONPOCk!. 0TOM oamMH
4ENOBEK U3 Napbl MOXET CTaTh Ha CTATUCTUYECKYIO JIUHUIO.

MoxeT 6biTh A06asneHa CTaTieTuka no npasam pebeHka U3 Toi CTpaHsl, rae
NPOXMBAIOT Y4ACTHUKY UTPbl. JIAAEPLI TPYNNbI MOFYT MOMYYNTL COBPEMEHHbIE
CTaTUCTMHECKME CBEJIEHNS U3 EXErOfIHMKOB «[TonoxeHue neted B Mupe»,
«[1POrpecc Hauuity, U3NAIUMXCS IOHWUCED.

JONONHEHNE: MONOLIE NIOAW MOTYT NPOBECTYM UCCNEL0BaHNE TOrO, Kak
YAYHIWAETCS B 11X CTPAHE MMMYHWU3aUMs, HaYansHoe 06pasosaHue, 05pa3oBaHue
[eBouek, LOCTYN K YUCTOM BOAE, KMUBHEHHBIE CTAaHAapThH 1 1.4, Mpu
MCNONL30BaHNN CTATUCTHKU MOXHO PUCOBaTL rpadel.

OHu MOryT y3HaTb 0 4aCTHbIX, rOCYNAapPCTBEHHBIX UNU HALIMOHANbHbIX
Y4PEXACHUAX, KOTOPbIE OTBEYAIOT 32 PA3/IMiHbIE BUAH! MPAB, M3y4aeMblX
y4acTHukamy. MoxHO NnpurnacuTe NpeacTasuTenein 13 STux yupexacHui, 4Tobb!
TIOTOBOPUTL O TOM, YTO IENABTCA B 3auinTy Npas pebenxa.
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Занятие 2. Группирование прав
Цель: побудить молодых людей глубже изучить статьи Конвенции и проанализировать разные виды прав, которые там затрагиваются.
Материалы: адаптированный текст Конвенции о правах ребенка на группировочных карточках (ПК) (с.19-27), большой лист бумаги, ножницы, клей. Полные тексты Конвенции должны быть даны для справок.
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На заметку руководителю группы: для этой деятельности были выбраны только 36 статей Конвенции. Эти статьи касаются конкретных ситуаций, которые молодыми людьми сразу узнаваемы, так как относятся к их жизни. Статьи, которые были исключены, связаны с контролем за выполнением Конвенции или с дефинициями.
Статьи на карточках даны в адаптированном виде.
Группировочные карточки представлены не в строгой цифровой последовательности. Это сделано для того, чтобы удобнее было сделать фотокопии для занятия 5. «Объединенные права».
Ход:
Шаг 1. Вырежьте 36 групповых карточек и дайте по одной каждому члену группы (если группа больше, чем 36 человек, то можно некоторым участникам работать в паре; если меньше - то количество карточек уменьшить соответственно). Убедитесь, что участники могут прочесть и понять то, что написано на карточках.
Шаг 2. Скажите, чтобы ученики встали, подвигались по комнате и встретились с другими участниками. При встрече они обсуждают права, которые написаны на их карточке. Если двое участников почувствуют, что их карточки имеют что-то общее или принадлежат к одной группе, то они (участники) образуют группу (кластер).
Далее они продолжают двигаться по комнате вместе. Они могут присоединять к своей группе любое количество людей, если почувствуют, что их карточки описывают права того же вида.
Шаг З.Во время процедуры молодые люди могут перейти в другую группу по" мере jorq, как уточняется их понимание категории прав, охваченных конвенцией. Некоторые молодые люди могут оказаться в одиночестве, не входя ни в одну группу. Способствуйте возникновению дискуссий, переговоров. Подчеркните, что на эти задания не может быть одного «правильного» ответа.
Шаг 4.Когда, наконец, группы образованы, движение по комнате закончено, попросите каждую группу определить для себя общее название, например, «Здоровье», «Образование», «Развитие» и т.д,
Шаг 5,Пусть члены группы сядут вместе. Вызывайте по очереди участников из каждой группы, чтобы они сообщили всему классу (коллективу) свое название и суммировали статьи, которые подходят под эту категорию. Когда это будет сделано, учитель {лидер группы) или некоторые из участников могут наклеить свои карточки на большой лист бумаги под общим названием, которому они соответствуют.
Шаг 6. Обсудите следующие вопросы:
· Было ли труднее сгруппировать одни права, чем другие? Которые именно и
почему?
· Какие типы прав, защищенных в Конвенции, кажутся основными?
· Кажется ли, что некоторым типам прав уделяется больше внимания, чем
другим? Если да, то почему?
· Есть ли типы прав, на которые, как вам кажется, нужно обратить больше
внимания? Если да, то на какие?
· Есть ли права, которые не были включены в Конвенцию, а вы чувствуете, что
их должны были включить?
•
Есть ли права, которые можно считать приоритетными, или все
одинаково важны?
•
Есть ли типы прав ребенка, которые в вашей общине (стране) особенно
хорошо соблюдаются? Есть ли такие права, на которые следует обратить
большее внимание?
л ■ IV
Вариант 1 .Менее активная версия этой деятельности может быть такой -формируются группы от 1 до 6. Дать каждой лист бумаги, ножницы, ручки, клей и полный набор групповых карточек с правами ребенка (ПК).
Пусть молодые люди разложат карточки на бумаге, группируя права по общему признаку. Можно соединить линиями группы или отдельные статьи. Пусть каждой группе прав дадут свое название. Затем предложить участникам некоторое время свободно походить по комнате и посмотреть на работу других подгрупп. В конце занятия обсудить вопросы из шага 6.
Вариант 2.Объясните, что статьи Конвенции часто группируются на те, что
связаны с выживанием, развитием, защитой или участием в общественной жизни (см. с. 4}. Обсудите разницу между этими 4-мя группами.
Дайте группе новые копии группировочных карточек с правами из Конвенции и попросите разделить их по группам - выживание, развитие, защита, участие в общественной жизни. Если возникнут разные мнения, пусть участники лучше обсудят их, чем будут озабочены поиском «правильного» ответа.
Когда подгруппы договорятся о классификации, они могут приклеить карточки на бумагу. Если возможно, то обсудите, как получившаяся классификация соотносится с той, которая определена официально.
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| BbICKa3bIBaTL CBOE MHEHWe U Ha TO, | BbiCKa3biBaTh CBOIO TOUKY 3peHUs,

| 4T06bI 1X MHEHIE MPUHIMANN BO | nony4ats uHOpMAaLKio, COCTaBIsSITL
| BHUMaHue, KOrAa 970 KacaeTes ux | CBOE MHEHue o U3BECTHOM
HENoCPeaCcTBEeHHO. MHGOPMALWK HE3ABUCUMO OT FpaHuLl.

| CT.14: [leT UMEIOT Npaso Ha

Icao6ouy MbICNW, COBECTU, BbIGOP
penurnn B COOTBETCTBUU c
XenaHuamu poauteneit.

Cr.15: [letn umeloT npaso
BCTpeYaTbCs C ApYyrumu, BCTynatb
B OpraHusauum unm cospasaTth UX.
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Cr.17: [letn [OomKHbI UMETb A0CTYN
K MHpOPMaUMK U3 HaLMOHasbHbIX 1
WHTEPHAaLMOHaNbHbLIX UCTOYHVKOB.
CpencTtea mMaccoBoi MHGpopMaummn
[OMXHbLI NPEAOCTAaBNSATL MaTepuansl,
KOTOpble 6N1aroTBOPHbLI AN AeTeid,

|
|
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lcr.16: JletTn umeloT NpaBo Ha 3aLuTy

| oT BMewaTensCTBa B UX HACTHYIO

| X13Hb, CEeMbiO, AOM U KOPPECMOH-

| ASHUVIO 1 OT NOCAraTentCTs Ha hx W OKasblBaTLCA OT TEX, HTO
JIMYHOCTbL MK penyTaLuio. paspyluatoule AeiiCTBYIOT Ha pgeTeit.

Ct.19: [letn AOMKHbI ObiTb
3almLieHbl OT Hacunws. FocyaapcTea
DONXHb! padpabaTbiBaTh NPOrpPaMmb!
N0 NPEAOTBPALLEHUIO HAaCUNUS U
3alUMThI TEX, KTO NOCTPaaan oT Hero.

gl b e

Ct.18: Pogurenu HecyT COBMECTHYIO

| OTBETCTBEHHOCTS 3a BOCMUTaHWe
netein, v rocyaapcrBo JO/KHO

| okaskiBaTh MM B aTOM NOLLEPXKY.
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| Cr.20: [leTn 63 ceMbyu HyxpaTca

| B cneuvansHoii sawure,

| anbTepHaTUBHON Cembe uan yxone

| B CneuvansHOM y4pexaeHnm B

| COOTBETCTBIN C KyNbTYPOlA, K
KOTOPOV PeBEeHOK NPUHAANEXWT.

Cr.21: Tam, rge OHO paspeLueHo,
YCbIHOBIEHUE JOMKHO NMPOBOAUTLCS!
B uHTepecax camoro pederka,

nog, HaiB3OPOM KOMMETEHTHbIX
opraHoB, rnpegycmarpveas
3awuTy pebenka.
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| 1 Cr.23: [let ¢ HepocTaTkamu I
| | MMeIOT NpaBo Ha cneumanbHsli yxon, |
! | oBpasosanvie n noaroTosky, ]
| €r.22: [leTn, KoTopble sBARIOTCS | KOTOPas NOMOXET M OLLYTUTL 1
\ BexeHLaMN WK XOTAT MoMyYUTh | MOMHOTY XM3HM C BLICOKOWA CTENEHbIO |

cTatyc BexeHLeB, nopnexar | CaMOCTOSITENILHOCTH 1, HACKOJIbKO 97O

| cneuuasnsHoOW salmTe. BO3MOXHO, COLMaNbHOM UHTEerpauuen.
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| €r.25: MecTo, B kOTOpOE pebeHok

| NoMeLLeH rocyaapcTBOM C Lebio

I yxoaa, 3aluuTbl Mnu I'lCI/lXVI‘leCK?I'O BOCMOfb30BATLCH NPENMYLLECTBOM

| Nievyenvn, noanexar perynsapHou COLLMaHbHOIZ 3auiuTkl, BKAOYan
oueHke. couuanbHoe CTpaxoBaHue.

Cr.26: [leT uMeioT npaso

I Cr1.29: Obpa3osaHve NONKHO
pasBuBaTb IMHHOCTb peGeHKa, ero
| TanaHTLl, AYXOBHbIE U (uanyecKue
| cnoco6HocTu. [leTeit cneayet rotouts | Cr.34: [leTelt cneayet sawmwats
| K @KTMBHOMY y4acTHio 8 cB060AHOM OT cekecyarnbHOI akenayatauum u
0oBLWeCcTBe, Y4uUTk yBaxaTb UX coﬁcnaeH-l Hacunusa, BKIKOYas NPOCTUTYLMIO U
! Hyio KynbTYpy 1 KyNbTYPY ApYryiX. nopHorpaguio.
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Cr.27: [leT UMeIoT NpaBo Ha YPoBEHb
XW3HWM, COOTBETCTBYIOLMIA WX (uanyeckomy,
YMCTBEHHOMY, AlyXOBHOMY, MOpanbHOMy
PasBuTUIo. POAUTENU HECYT OCHOBHYIO
OTBETCTBEHHOCTH 3a 0becneyeHne
HEOBXOAMMOro YPOBHA Xu3Hu. [eno
rocyaapcTBa rapaHTMpoBaTh, 4TO6bI aTa
OTBETCTBEHHOCTh BbiNa peanuaosata.
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| cr.24: fletn umelot npaso Ha

| MEAULMHCKYIO NOMOLL CaMoro

| BLICOKOrO CTaHAapTa, Ha AOCTYN K

| yenyram 9 PeKTUBHOIO
3[1paBOOXPaHEHUsI.

! Cr.28: [letn uMeloT Npaso Ha

| obpasosaHue. HauyanbHoe obpasoBaHue

| RoAXHO BbITb GECANATHLIM U 0BS3ATENEHBIM.

| Cpeptiee 06pasosaHue AOMXHO ObiTe
[0CTYMHO Kaxaomy pedeHky. Beiclee
06pa3oBaHue AOMKHO GbiTb AOCTYNHO BCEM

| Ha ocHose crocoBHoCTel. LLkonbHas
[MCUMNNVHA I0NXHA 0GecneyuBaTsecs ¢

| Y4ETOM Npas 1 AOCTOMHCTBA pebeHKa.

Cr.30: [leTn, ecnu oHW oTHOCSTCA
K HalMOHanbHbIM MeHbLWHCTBAM,
VMEIOT NPaBO Ha XW3Hb B
COOTBETCTBUM CO CBOEI KyNbTYpOi,
penuruen, ssbIKoM.
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| C7.33: [letn uMeloT npaso Ha

| 3awwuTy oT ynoTpetnenus
HapKOTWKOB, OT TOrO, 4TOGbI ObiTh
BOBMEYEHHLIMU B UX MPOU3BOACTBO

1y pacnpocTpaHeHue.,
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C1.32: [leTt UMeloT Npaso Ha 3aluTy
OT 9KOHOMUHYECKOM BKCNyaTaLumy, oT
HeobxoaMMocTy yyacTeoBaTh B8 pabote,
ONacHo Ans 3A0POBLS, 0BpasoBaHus

u passuTug. [0CyAapeTEO YeTaHasn1eaet
MUHUManbHbIA BoapacT Anst paboTs!
Aeteit U perynupyeT ycnosusi ux paboTot.

A s e S U |

Cr.38: et monoxe 15 net He
[OMKHBI MPUHUMATE NPSIMOTO Y4acTHs
B BOOPYXEHHbIX KOHbnukTax. deTu,
KOTOPbIe 3aTPOHYThI BOOPY>XEHHbIMU
KOHbUKTaMKu, noanexar
creumanbHON 3alimTe U onexe.
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C1.35: [0CcynapcTBO A0NXKHO NPUHATH
BCE BO3MOXHbIE Mephl Mo
NpeoTBPALLEHMIO MPOAAXY,
TOProBAW UNWN MOXULLEEHUS AeTel.

| C1.39: [letn, nepexusme
| BOOPYXEHHbIE KOHDAUKTHI, NbITKY,

| Hacunue nnn aKcryarauuio, I'lO}'Iy'*la'OTI

| COOTBETCTBYIOLLee ievyeHne anga
1 BbI3ZIOPOBNEHUSA U COLManbHOM
1 peuHTerpauun.

o e s e e B . ' s s i

6bITb MOABEPrHYT MbITKAM, XECTOKOMY
obpalleHuio, HakasaHuio, He3aKoHHOMY
apecTy Unu NUWeHuo ceoboabl.
CMepTHbIE NPUroBOPLI, MOXW3HEHHOe
3aK/io4eHne 3a esHUS, OCYLLLeCTBNEH-
Hble niuuamu, He pocturwumu 18 ner,
3anpeLeHbl. Pe6eHokK,  KOTopLIn
3ajepxaH, MMeeT NpaBso Ha lopuanyec-
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| Cr.37: H oanH peBeHoK He foMKeH
I

I

I

I

|
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| Kyl0 NOMOLLL U KOHTaKT C Cembeld.

Cr.40: leTn, Haxopawwmecs B KOHpAUKTe
| C 3aKOHOM, MMEIOT Npago Ha
10pUANHECKUE rapaHTun, MOMOLLb U
obpaliieHune, KoTopoe noaaepxvsaer B
HUX HYBCTBO COBGCTBEHHOrO [I0CTONHCTBA
| v HanpaBneHo Ha To, 4TOGbI NOMO4bL UM
| vrpaTb NonesHylo ponb B obliecTse.
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Вопросы по статистике
1.
50 лет тому назад только 10% сельского населения
имели доступ к чистой питьевой воде. Как вы думаете,
сколько процентов имеет такой доступ сейчас?
Ответ: почти 60 %.
2.
ЮНИСЕФ поставило цель вакцинировать к 1990 г.
80% детей в развивающихся странах против
заболеваний,  которые можно предотвратить.
а. Сколько процентов детей в Центральной Африке вакцинировано сегодня?
Ответ: 46 %.
в. Сколько процентов детей в Южной Азии, по вашему мнению, вакцинировано против заболеваний сегодня?
Ответ: 79 %.
с. Сколько процентов детей в Италии, по вашему мнению, вакцинировано?
Ответ: 50 %.
3.
В Австралии, Канаде и Соединенном
Королевстве 10% детей живут в бедности. Во
Франции, Нидерландах и Швеции менее 5 % детей
живут ниже границы бедности. Сколько процентов
детей в США живут ниже границы бедности?
Ответ: 20.%.
4.
В Сирии в 1960 г. 39 % девочек были вовлечены в
начальное обучение. Какой процент девочек, по вашему
мнению, учится сегодня?
Ответ: 94 %.
5.
На Среднем Востоке 3 страны ассигнуют более 40 %
расходов на вооружение. Сколько процентов
централизованных ассигнований направляется в этих
странах на здравоохранение?
Ответ: от 1 до 7 %.
6.
Сколько процентов ежегодного бюджета в среднем
расходуют правительства развивающихся стран на еду,
чистую воду, здравоохранение и образование?
Ответ: 10 %.
7.
Сколько процентов от экспорта товаров и услуг идет
на оплату иностранных долгов в 5 крупных Южно-
Африканских странах?
Ответ: от 25 до 33 %.
8.
Сколько процентов помощи, которую
индустриально развитые страны направляют в
развивающиеся, выделяется специально на пищу,
чистую воду, здравоохранение и образование?
Ответ: 10 %.
9.
В Европе люди расходуют около 50 млн. $ на
сигареты. Сколько процентов от этой суммы, по
вашему мнению, будет достаточно, чтобы
вакцинировать детей против болезней, уменьшить
недоедание наполовину, обеспечить чистой водой и
гигиеническими условиями все общины, сделать
средства для планирования семьи доступными для
всех, дать каждому ребенку начальное образование?
Ответ: 50 %.
Источники статистических данных; «Прогресс наций», ЮНИСЕФ, 1993. «Положение детей в мире», ЮНИСЕФ, 1993.
Занятие 4. Тест
Цель: дать молодым людям возможность(через игру) прочувствовать дискриминацию в области прав на образование (ст. 28).
Материалы:! лист бумаги и карандаш для каждого участника. Ход занятия:
Шаг 1.Путь молодые люди нарисуют мелом треугольник на полу комнаты на 1/8 ее площади (это легко достигнуть путем следующих измерений: основание треугольника должно быть равно половине ширины комнаты, а высота его -половине ее длины).
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Второй вариант: Если в комнате передвижная мебель, попросите участников сдвинуть 1/8 от общего количества парт, столов или стульев на площадь, которая будет = 1/8 пространства поля, а остальную мебель оставить на большей площади.
Шаг 2.Попросите группу составить две стопки из листов бумаги; одна должна содержать 7/8 из общего числа листов, а другая - 7/8. Пусть то же проделают с карандашами.
Шаг 3.Пусть участники разделятся на 2 группы, представляя 1/8 и 7/8 от всей группы.
Шаг 4. Попросите меньшую группу занять место в большей части комнаты. Большая группа занимает места в меньшей части комнаты. (Пусть сами молодые люди решат, как это лучше сделать. Если они против, то твердо заявите, что это является условием, при котором этот вид деятельности может быть осуществлен.) Не распределяйте дополнительно карандаши и бумагу.

Шаг 5. Скажите всей группе, что будет проведен тест по письму и математике. Это очень важный тест, и от его результатов будет зависеть, продолжат ли они обучение в средней школе. (Или можно сказать, что результат определит, смогут ли они перейти в следующий класс, претендовать на работу и другое, что важно для членов группы.) Они должны будут набрать около 70 % верных ответов и более, чтобы выдержать экзамен. Разъясните, что вы продиктуете 10 слов и 10 математических задач, а они должны будут написать ответы на своих листах бумаги.
Шаг 6. Раздайте большую стопу бумаги и карандаши меньшей группе, а меньшую стопу - большей группе.
Например, в группе 32 участника:
4 участника расположатся в большей части комнаты и получат 28 карандашей и 28 листов бумаги.
28 участников усядутся {или встанут) в меньшей части комнаты, имея 4 карандаша и 4 листа бумаги.
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Любые возражения игнорируйте, говоря: "Старайтесь сделать все, что сможете, с тем, что есть". Молодым людям из большей группы должно быть запрещено оставлять ту часть комнаты, которая им предназначена, или брать что-либо из меньшей группы.
Шаг 7. Начните диктовать слова на большой скорости, но на такой, которой могут следовать участники малой группы. Потом перейдите быстро к диктовке примеров.
Предложите записать любые слова, доступные уровню группы. Например:

Предложите математические примеры; можно любые, в зависимости от уровня участников.
образование
равный делить
сотрудничество справедливость

свобода
группа
проблема
протест
культура

14 + 14 = ? 13 + 87 = ? 50 + 27 = ? 21 +7-?

32 - 4 = ? 100 - 25-? 28-14 = ?

8x4=? 25 25х 3 = ? 7 x 9 =?
Шаг 8.Соберите листы и проверьте, кто сдал, а кто не сдал экзамен. По всей вероятности, все молодые люди из малой группы его сдадут, в то время как мало найдется тех (если вообще таковые будут) в большей группе, кто наберет 70 %. Объявите имена участников, которые сдали экзамен - наградите их за отличную работу и поздравьте с тем, что они смогут дальше продолжить свое образование.
Шаг 9.В этот момент участники скорее всего проявят сильное недовольство этим видом деятельности. Объясните, что это было сделано намеренно, целью было дать им почувствовать результаты дискриминации в образовании. Обсудите в группе следующие вопросы:
· Как чувствовала себя большая группа во время этой деятельности? Почему?
· Какую стратегию использовала большая группа, чтобы выполнить задание?
· Как чувствовала себя меньшая группа во время этой деятельности? Почему?
· Что думали члены большей группы о возможной реакции в ответ на
несправедливую ситуацию? Что они делали на самом деле, чтобы изменить
ситуацию?
· Что думали члены меньшей группы о возможной реакции в ответ на
несправедливую ситуацию? Что они делали на. самом деле, чтобы изменить
ситуацию?
· Как этот вид распределения ресурсов может повлиять на успех в образовании
в большей группе в будущем?
· Как этот вид распределения ресурсов может повлиять на успех в образовании
в меньшей группе в будущем?
Пусть участники узнают, что это игровая ситуация базируется на статистике по Южной Африке во времена апартеида, в 1980-е годы. В то время белые составляли 1/8 от всего населения. Расходы на одного учащегося для черных в ЮАР составляли приблизительно 1 /8 от расходов на белых детей.
Варианты: так можно рассмотреть любой вопрос, если он и заключает в себе несправедливое распределение ресурсов.
Дополнение: эта деятельность может быть использована как основа для изучения влияния апартеида на чернокожих в ЮАР. Так же ли неравномерно распределяются ресурсы среди расовых и этнических групп в других странах? Среди девочек и мальчиков?
Прочтите пример из США «Неравенство в образовании»: использование видео для изменений в обществе» (с. 34). Затем, посмотрите, как суммы, ассигнованные на образование, распределяются на региональном или национальном уровне в вашей стране? Равное ли это ассигнование? Если нет, то какие группы потенциально лишены возможностей при современной системе? Каково может быть долговременное влияние этого?
Занятие 5. Связь между правами

Цель: помочь молодым людям увидеть связь между различными правами и то, как они влияют на жизнь реальных детей; способствовать размышлениям о последствиях лишения прав; формировать понимание, что лишение прав может случаться в любой части мира.
Материалы: для шагов 1-2: одна копия групповой карточки прав (КП), которая относится к ст. 24, 27, 28, 30, 31, 32, 33 и 38 Конвенции о правах ребенка (с. 25-26). Восемь карточек "Дети всего мира", каждая из которых описывает нарушение соответствующего права из Конвенции (стр. 37-38).
Для шагов 3-4: восемь дополнительных групповых карточек прав (КП), которые упоминались ранее.
Ход занятия:
Шаг 1 .Участники образуют пары. Дать каждой паре или: а) одну из групповых карточек, которые упоминались в разделе «Материалы», или б) одну из восьми карточек "Дети всего мира", в которых изложены ситуации нарушения прав детей (если членов группы меньше 32, некоторым участникам можно предложить работать самостоятельно).
Шаг 2.Пары передвигаются по комнате, читая карточки друг друга. Они подкрепляют статьи Конвенции своими рассказами и формируют группы по 4 человека.
Шаг 3.Когда группы по 4 человека сформированы, пара, у которой одинаковые карточки со статьей, садится вместе. Ей дается восемь дополнительных копий тех статей Конвенции, которые у них есть.
Шаг 4.Два других человека, которые представляют «ребенка», подходят к каждой сидящей паре и обсуждают с ними, есть ли какая-либо связь между рассказом этого ребенка и той или иной статьей Конвенции (см. пример в рамке).
Всякий раз, когда устанавливается связь между рассказом ребенка и статьей, пара получает копию этой статьи.
Шаг 5.Когда все возможные связи установлены, группа обсуждает типы связей, которые образовались.
Пример связей между правами:
В этом виде деятельности один из детских рассказов гласит:
«Т.к. моя семья жила далеко от медицинского центра, когда я был маленьким ребенком, мне никогда не делали прививок. Сейчас мне 8 лет, и у меня полиомиэлит.»
Этот рассказ иллюстрирует ст. 24 Конвенции о правах ребенка, где говорится о праве ребенка на самый высокий стандарт здоровья и доступ к медицинскому обслуживанию.
В беседах с другими членами группы могут быть установлены следующие связи между этим рассказом и другими статьями:
Ст. 28. - право на образование: т.к., не получив соответствующей медицинской помощи, ребенок не может затем в полной мере воспользоваться правом на образование.
Ст. 32. - право быть защищенным от экономической эксплуатации: т.к. если ребенок вынужден с ранних лет работать, то он (она) не смогут вовремя попасть в клинику и могут подвергнуться опасности, которая угрожает их здоровью.
Варианты: могут быть использованы другие статьи Конвенции. Члены группы
могут написать свои собственные карточки "Дети всего мира".
Молодые люди могут также написать рассказы, которые иллюстрируют, как права детей соблюдаются, а не нарушаются ,-и провести занятие, используя этот материал.
Дополнение: молодые люди могут обсудить, как их основные права соблюдаются или нарушаются в их жизни.
Они могут использовать материалы из газет или журналов с описанием местных или зарубежных примеров о нарушении прав детей, а также шагов, которые предпринимаются в защиту этих прав.
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Занятие 6. Конфликт прав (в картинках)
Цель: формировать представление о том, что права разных людей могут не совпадать; дать детям возможность понять суть конфликта прав и подумать о путях разрешения этих конфликтов.
Материалы: копия материалов «Конфликт прав» в картинках (с. 40-42) для
каждой группы из 4-х человек.
Ход занятия:
Шаг 1 .Объяснить группе, что происходит, когда права одних людей приходят в столкновение с правами других. Например, ребенок, который думает, что использует свое право на свободу выражения, когда высказывает расистские взгляды о другом ребенке, вступает в конфликтную ситуацию с другим ребенком, имеющим право на защиту от дискриминации.
Бывает и так, что люди по-разному интерпретируют одни и те же права, что также вызывает конфликт. Взрослый может понимать, что ребенок имеет право на защиту от насилия. Но в то же время может его ударить в наказание за проступок. А ребенок может считать, что любые побои - это физическое насилие.
Шаг 2.Составить группы по 4 человека. Дать каждой группе по копии материалов «Конфликт прав» в картинках. Дать им несколько минут на изучение нарисованного и на выработку решения. Позиция выясняется постановкой следующих вопросов;
· Назовите несколько путей решения этого конфликта.
· Какой вид разрешения конфликта, по вашему мнению, предпочтительнее?
· Какой вид разрешения этого конфликта скорее всего будет избран в этой
ситуации в реальности?
· Могут ли быть такие решения, когда нужды обеих сторон будут учтены?
Шаг 3.Затем группы работают вместе, чтобы закончить серию картинок рисунком, где будет представлено оптимальное решение с реальным и достижимым выходом.
Шаг 4.3аконченные серии картинок можно развесить в комнате. Дать время каждой группе, рассмотреть все серии картинок.
Шаг 5.Обсудить каждую серию и определить, чье решение позволило обеим сторонамзащитить свои права.
Вариантькнекоторые группы могут представить несколько вариантов выхода из конфликтной ситуации.
Отдельные участники могут создать серии картинок с отражением их собственного жизненного опыта.
Дополнение: собрать примеры конфликтов прав в вашей общине. Рассказы о них могут быть взяты из газет, TV и радиопередач. Можно опросить соседей, которые были вовлечены в конфликты прав. Собрать истории в книжку, описав, как эти конфликты были разрешены, сколько из них были разрешены мирным путем?
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Занятие 8. Права и обязанности (игровые карточки).
Цель: формировать представление, что каждому праву в Конвенции соответствуют обязанности.
Материалы: 12 групповых карточек КП (см. с. 19-27); учитель или руководитель группы может выбрать любые 12, которые значимы для данной группы молодежи и которые представляют различные статьи; 36 карточек "Обязанности" для каждой группы из четырех участников (с. 48), которые следует скопировать по 6 раз для каждой группы; карандаши или ручки.
Ход занятия:
Шаг 1 .Сформировать группы по 4 человека. Дать каждой группе набор по 12 отличных друг от друга групповых карточек КП, каждая из которых содержит статью из Конвенции. (Каждая карточка должна быть отдельно вырезана).
Шаг 2.Цель этого шага - подобрать по 3 обязанности, которые подходят к каждому из 12 прав. Группа может делать это двумя способами. Либо каждый участник индивидуально работает с 3-мя карточками с правами, либо он входит в пару, каждая из которых работает с 6-ю карточками.
Если необходимо, дайте группе пример типов ответственности, которые соответствуют правам, например:
. «Ст. 12. Конвенции гласит, что ребенок имеет право свободно выражать свое мнение. Наряду с этим правом идут следующие обязанности: обязанность попытаться узнать мнение других людей, слушать других, уважать мнение других.»
Каждая обязанность должна быть записана на отдельной карточке. Когда они закончат, то каждая группа из 4-х участников должна иметь по 36 карточек «обязанностей».
Т.к. этот шаг может занять много времени, то учитель может отложить саму игру с карточками до следующего занятия.
Шаг 3.Предложить группам сложить свои карточки «права» в одну стопку, смешать их и выбрать по 3 для каждого члена группы.
Затем сложить вместе все карточки «обязанности», смешать и раздать по 3 каждому члену группы. Оставшиеся карточки «обязанности» нужно положить лицевой стороной вниз в центре стола.
Шаг 4. Цель игры в том, чтобы каждый игрок подобрал по 3 карточки «обязанности», которые соответствовали бы одному из прав на карточке «права», либо одну карточку «обязанности», так чтобы они соответствовали каждой из трех карточек «права».
Происходит это следующим образом. Первый игрок спрашивает соседа слева, есть ли у него карточка «обязанности», которая подойдет к его карточке «права».
Например:
«У меня - право на здоровье и медицинское обслуживание; у вас есть карточка «обязанности», которая подходила бы к данному праву?»
Если у второго игрока есть такая карточка, то он зачитывает ее вслух. Если оба игрока согласны, что карточки соответствуют друг другу, второй игрок отдает карточку первому.
Если у второго игрока нет соответствующей карточки, то первый игрок должен взять карточку из тех, что разложены в центре стола.
Шаг 5.Затем второй игрок, в свою очередь, обращается за карточкой «обязанности» к игроку, находящемуся слева от него. Повторяется та же процедура, что и в шаге 4.
Шаг 6. Игра продолжается по кругу влево. Каждый игрок, получивший три
карточки «обязанности», соответствующие карточкам "права", или одну карточку "права" для каждой из карточек «обязанности», должен остаться в игре (чтобы дать карточки «обязанности» другим), пока все 4 участника группы не достигнут цели.
Внимание: Во время игры может возникнуть спор, подходит ли та или иная обязанность к праву. Может быть более одного «правильного» ответа. Учитель (руководитель группы) должен поддерживать подобного рода дискуссии.
Шаг 7.Когда все группы закончили игру, обсудите следующее:
· Какие права имеют очень ясные обязанности, которые им соответствуют?
· Для каких прав труднее было определить по 3 обязанности? Почему?
· Как вы думаете, ваша семья обращает больше внимания на ваши права или
на обязанности? А в школе? А в обществе? А местные власти? Почему это так?
· Что облегчает вам как молодому человеку выполнение ваших обязанностей?
Что затрудняет?
Варианты: после того как члены группы с карточками «обязанности» закончили играть, они могут обменяться наборами своих карточек с другой группой, чтобы иметь возможность ознакомиться с различными взглядами относительно обязанностей.
Дополнение: попросите написать перечень 10 самых важных обязанностей, которые участники имеют как члены семьи, школы, молодежных групп, общины.
Прочтите рассказ из Великобритании (с. 49) о том, как группа подростков, глубоко осознав свое право на здоровье, приняла на себя обязанности в общине.
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Занятие 9. Будь стойким! (ролевая игра)
Цель: формировать у молодых людей представление об обстоятельствах повседневной жизни, в которых права детей могут нуждаться в защите; учить отстаивать свои собственные права и права других людей.
Материалы: копии ролевых карточек «Будь стойким!» (с. 51-53). Ход занятия:
Шаг 1 .Сформировать группы по 6 чел. Закрепить за каждой группой по одному из 3-х предложенных сценариев ролевой игры.
Шаг 2.Внутри каждой из шестерок трое получают карточку «А» для ознакомления, а трое - карточку «В» (из этого же сценария). Участники «А» и «В» читают свои карточки порознь, обсуждая ситуацию и то, что описываемый персонаж мог бы сделать или сказать.
Шаг 3.Предложить каждой тройке выбрать по одному участнику, который мог бы исполнить описываемую роль. Выбранный «актер» может попросить кого-либо из своей подгруппы или обоих оставшихся участников подыграть ему, если это необходимо.
Шаг 4.Каждый сценарий по очереди разыгрывается перед всей группой.
Шаг 5.После проигрывания каждой роли устройте обсуждение его всей группой, задавая следующие вопросы:
· (Участнику, чья роль была нарушать детские права) Что было простым и что
сложным в вашей роли?
· (Участнику, чья роль была защищать детские права) Что было простым и что
сложным в вашей роли?
· Какие пути защиты прав детей срабатывали лучше?
· Были ли такие пути (из использованных), которые не очень срабатывали?
· Встречали ли вы подобные ситуации в своей жизни?
· В реальной жизни могли бы вы выступить в оборону своих прав, как в
ролевой игре?
· Что проще: защитить свои права или права другого?
Варианты: молодых людей можно попросить описать ситуации, которые встречались им в жизни, Будьте внимательны: некоторые ситуации нарушения прав, в которых оказывались участники, могут быть слишком личными, чтобы обсуждать в ролевой игре перед группой (например, сексуальные насилия или издевательства).
Дополнение : планируя проект какой-либо акции, попрактикуйтесь в ролевой игре реагировать на оппозицию вашему проекту.
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Maneyuka.
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CueHapwiA poneBoii urpsl N 2: Pasnuunsa

Ponb A. Bbl - y4eHUK CPefiHei wkonsl. HejaBHO B Ballly WKOAY Gbin NPUHATLI
HECKOMBKO Y4EHMKOB, KOTOPLIE NPUEXanu U3 ApYroi cTpaHbl. OHW rOBOPAT Ha

A3LIKE, KOTOPLI OTAMYAETCS OT BALLEro. Y HWX APYras DeUIus, U MHOrAa OHM
APOMYCKAIOT YPOKM U3-3a CBOMX PENMIUO3HBIX NPa3AHIKOB.

Bam He HPaBATCS 3TV YHeHNKK. VX Tpaonumm KaxyTcs Bam CTPakHbIMU. Bbl
CYUTAETE, YTO ECAM OHU XOTAT KUTh B BALLEN CTPAHE, TO OHU IOSKHBI CTAPATLCS
6bITh TAKUMM %€, KakK 1 BCe Apyrue B 9TOMN CTpaHe.

OcoBeHHO BaM HE HPaBUTCS, KOrJia OHM BMECTE CaaaTcs obefath i roBOpAT Ha
CcBOeM fA3bike. Bbl He NoHUMaeTe 1X u fymaeTte, YT0,-MOXeT OblTh, OHU FrOROPST O
Bac. :

Bbi NBITAETECH N0/rOBOPUTE HEKOTOPKIX CBOUX APY3eit, YTOBL! OHM 3aCTaBUAW STUX
MHOCTPaHUEB CuieTb BO BpEeMA 069}13 OT/1/IbHO OTO BCEX; Bbl XOTUTE, 41066l BaLLUN
APY3bs MPUCOEAVHUIMCH K BAM 1 M3AEBaNNCh Ha/l MHOCTPAHLAMN, FOBOPS, YTO6LI
Te y6upanucs TyAa, OTKYAA MPULLNY.

Ponek B. Bbl - y4eHvIK CpeHe wKoibl. HefaBHO HECKONBKO YYeHUKOB 13 4pyroi
CTpatbl NOCTYNUAK B Bally LWKONY. OHW FOBOPAT Ha APYroM A3bIKe, KOTOPbIV
0TNAMYaeTcs OT A3blKa Batlel CTpaHhbl. Y Hux Aapyras penurus, tHoraa OHu
OTCYTCTRYIOT B LUKOMIE U3-3a CBOWX PENUIrMO3HbLIX NPa34HUKOB.

Brl xoTeny Bkl N0BAMKE NO3HAKOMUTLCS C ATVMM yYeHrKamy, nobonkLie yaHath 06
WX CTPaHe, W, MOXET 6biTh, IAXe y3HaTh HECKONLKA CMOB U3 HYyXOro siabika. Ho
OfIVH 13 BALLIKX NPUATENEN XOUYEeT, 4TOBhI Bbi Y4aCTBORAM B N3/IEBATENBCTBAX HA/l
WHOCTPaHUamMu, Metlasi UM BO BPEMs 06e/1a 1 FOBOPS, YTOGb! OHM Ye3xanu ua
Baleil CTPaHbl.

Bbl XOT/TE OCTAHOBUTL CBOETO APYra. Bbl He XOTUTE NOPTUTL C HUM APyXeckue
OTHOWEHNS, HO HYBCTBYETE, YTO M3[18BaTENbCTBA - BTO HENECTHO, Bhl cuntaete
MHTEPECHbIM YHUTECA BMECTE C WHOCTPAHUAMM U XOTENU Bbl NOAPYXUTLCH C HUMM,
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Ponesas urpa N 3: Toprosns HapkoTUKamMm

P e e

Ponb A. Bbl - TOproeey, HapkoTukamu. Bel neitaeteck y6eauts nogpocTka
npoAaBaTh HAPKOTUKK AN5 Bac. Bel 0BLAcHseTe, 4To ByneTe aasats eMy exeaHeBHO
KaKoe-To KONMYECTBO HAapKOTVKOB A1 NPOJaxu, a B KOHLE AHA OH ByaeT
NPUHOCKTE BaM JI@HBIV U NaydaTh POUEHT oT npubsinu. Bel Takcke Byaete spems
OT BpEeMeHU AasaTb eMy HaQpPKOTWUKK 45s I'lOTpeG}'IEHVIﬂ.

|
1
|
|
|
! CkaxuTe, 4TO Bbl CYUTAETE Er0 YECTHLIM YENOBEKOM U BEPUTE, YTO OH He YBexuT ¢
| BaWMMK A@Hbramu. HanomHuTe, Kak TpyaHo B Ballem GeAHOM palioHe nonyyuTs
| paboty. CyMma, KOTOPYIO OH NOAYYUT , BHAUNTENbHO Bonble TON, YTO OH MOXET
| 3apaboTarh Ha HU3KOONIAYMBaeMol paboTe, Aaxe eCnu OH ee W HaltfieT.

| Mpepnoxure emy NPEACTARWTL, YTO OH CMOXET KyNUTL HA 3apaboTaHHble AeHbI 1
I KaK OH NOMOXeT CeMbe, Npojaeasi HapKOTUKK

|

|

|

|

Moo6euiaiiTe NOAPOCTKY, YTO Bbl SALLMTATE €r0 OT APYIVX AMNEPOB B Balem
paiioHe, a Takxe 0T NoAnLMn.

L e e e e e e e ————— e e e
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Pone B. Bam 16 nert. lMpogaeel, HApKOTMKOB (funep) noitaetcsd ybeanTs Bac
pafoTaTb Ha Hero, Npoasas HapKOTUKX MOIOABIM MI0JAM Ballero painoHa. Bam
HY>XHbI LEHBIM, HO BbI HE XOTUTE HAYUHaTh MOTPEBNSITE HAPKOTVKM UK NpoAaBaTh
vx. Bbl 3HaeTe, Kak 370 ONACHO AN 300Pp0BLs. Bbl TAKKE 3HACTE O NIOARX, KOTOpbie
BbinK YBUTEl NpY Pa36oPKax HAPKOTUHECKUX INNEPOB.

Bbl XOTUTE CKasaTh «HET» 3TOMY AUNEPY W YIATI OT HEro Kak MOXHO ckopee. Ho Bbl
Take 60MTECH €ro peakLAn Ha Bal 0Tkas, Bel BOMTECH, 4TO OH MOXET
Pa303AMTLES, YrPOXaTh BaM, Kak-TO OTOMCTMTL CeHac Unm noaxe.

Bt takxe 6ECHOKOMTer, Kak oTpearupyiot galiv Apy36K, eCcnuv Bbl OTKaXeTeCh
npopasath HapkoTukn. HekoTopsie 13 HUX yxe paBoTaloT Ha aToro aunepa. Jaxe
€CNK Celyac Bbl BLINYTAETECH M3 TOM CUTYaLMM, Bbl BOUTECK, YTO B GYAYLLEM BaM
noTpebyetca 3awmTa.
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I
|
|
|
|
|
|

e e

—— o 1t e e e e o . o o S e e e e e it p—_ |




PAGE  
5

